6.5 Dilezité poznamky o prefixué
6.5.1 Slova z#éinajici samohlaskou

Podivejte se, co se stane, kdyZ se prefisida ke slovu, které zina samohlaskou:
aKov® — slyS§im (prézens)

NKOvVOV - slySel jsem (imperfektum)

Aby se ukazalo, ze sloveso je v imperfektu anelis@ag musi seifidat ¢ (pFimnozek
na z&atek kmene. To je vcelku bezproblémové, pokud kaaima souhlaskou, ale

ne kdyz zaind samohlaskou — nel#iet édkovov!

Dulezitd gramatika

Davejte si pozor, kdyz se
primnozeké pridava ke slovu

zainajicimu samohlaskou.

Vtomto pipact se aplikuje obvyklé pravidlo protidavani ¢ prFimnozky avsSak

dochazi ke stazend ¢ ¢ — 7, atd.)!

Dulezitd gramatika

g + a sestava 1
g + € sestava 1
g - 0 se stava ®
¢ + 1,1, v zistavan, 1, v ®

! Nektefi autdi chapou toto jako prodlouZeni prvni samohlaskyala ne jako fidanié. Vysledek av3ak stejny.



Dvojhlasky sledu;ji tutéz logiku. Nap

oaL— 1 eL— oL— @

2
v — MU €L — MV

Tak, protoze imperfektum ddo je élvov,

imperfektum odikovw je fxovov.

imperfektum ocikodopew je Grodopouvy.’

imperfektum ocvroyem je ndroyovv.
¢ se stejnym zjssobem chova v aoristu, tedy

* aorist odakovm je nKovoa.

6.5.2 SloZzena slovesa
Podivejte se, co se stane, kdyZ se prefiida ke slozenému slovesu (dst 4.4):
amolv® - uvohuji (prézens)

amelvov — uvohoval jsem (imperfektum)

Dulezita gramatika

Davejte si pozor, kdyz se
primnozel se gidava ke

slozenému slovesu

Ve sloZenych slovesech sdéimnoZzek ¢ klade mezi predlozku a slovesny kmen.

Tomuto niiZzete porozurt premysSlenim o nasledujicictyiech krocich.

2 Ve skuténosti je proev b&zrgjsi, Ze je ponechano beze &my.
% Koncovky imperfekta pouZité u sloves zakenych na e jsou vysetleny vEasti 6.8.



1. Odstraite predlozku.

2. Pridejte ¢ k slovesu jako obvykle (vSimejte si, zda slovestrida samohlaskou).

3. Dosat'te zpatky pedlozku.

4. Davejte pozor na elizi, protozerqulozka se nyni nachazitgd samohlaskou

(podivejte se na pravidladasti 4.2.5).

Priklady
prézens imperfektum

skute&ny tvar | vyznam proces vzniku tvaru
ATOAV® amelvov uvoloval jsem| amo-gAvov
EKPUAL® e€eParlov vyhazoval jsen| ék-gfoaiiov
VITOY® VI YOV odchéazel jsem | bmo-gayov VITO-1 YOV
oLVOY® oLVIYOV shroma#’oval | cuv-gayov GLV-TYOV

jsem

Primnozek se v aoristu chova stejnyntigpbem.
Napr. aorist odimolvo je dneivoa.
Napowda

Pelivé si vSimejte rozdil mezstahovanim kdyz se pidava gimnozek ke slovesu
z&inajicimu samohlaskou, alizi, k niz dochazi, kdyz po ipdlozce néasleduje
samohlaska. Samohlaska nac&tlu slovesa se spojuje #Hmpnozkem, zatimco

samohlaska na konctgdlozky je obvykle ,zniena“ gimnozkem.

€ +dyov — nyov €+ dvoPremov — dvePAienov € + dvayw — avnyov



